

关于高层建筑工程幕墙施工要点及其质量控制的探析

罗军政

河南省金华夏建工集团股份有限公司

DOI:10.18686/bd.v2i7.1521

[摘要] 随着高层建筑工程的不断增多以及科技的进步发展,使得建筑幕墙产品也必然向高新技术和多功能的方向发展,从而适应人们日渐增强的环保节能意识,满足市场对建筑幕墙功能的需求,基于此,本文阐述了高层建筑工程中的幕墙施工主要特征,对高层建筑工程中的幕墙施工要点及其质量控制进行了探讨分析。

[关键词] 高层建筑工程;幕墙施工;特征;要点;质量控制;措施

1 高层建筑工程中的幕墙施工特征分析

高层建筑工程中的幕墙施工特征主要表现为:

1.1 地区性、流动性特征

高层建筑幕墙施工属于建筑工程施工,整个施工过程分散在不同的施工作业区域,因此,在对幕墙施工作业过程中会受到外部环境、地域性的影响,因此幕墙建筑作业施工具有明显的流动性、区域性。

1.2 露天作业的特征

高层建筑幕墙对建筑起到维护的作用,在建筑外立面进行作业,因此露天作业是幕墙施工作业无法避免的。此外,由于幕墙施工属于建筑外立面施工的最后一个环节,建筑在经过风吹日晒之后施工中所用的脚手架容易出现安全隐患,极易导致安全事故的发生。

1.3 协作关系复杂的特征

高层建筑幕墙施工需要有多个单位共同协作开展作业,比如在执行安全技术方案时则是由建设单位、监理单位、质监部门以及相关行政管理部门共同进行检查,可见其协作关系所具有的复杂性。

2 高层建筑工程中的幕墙施工要点分析

2.1 吊篮搭设施工要点

高层建筑工程中的幕墙施工中的吊篮搭设应根据建设主体竖向分成两个施工作业阶段,当建筑主体施工作业进行到一半时即可以进场搭设吊篮;建筑主体封顶,屋面防水作业完成之后,吊篮移至屋顶。第一阶段吊篮的搭设,应由总包单位在吊篮上层搭设硬防护,同时在硬防护上层预置埋件,用工字钢悬挑做好模板防护,为下层吊篮作业的开展创造条件。当建筑主体封顶之后,吊篮拆移置屋顶搭设,该阶段的吊篮搭设作业应与总包单位共同协商制定各工作面的吊篮拆移计划。吊篮移动安装的顺序应为建筑主体各个立面逐一进行。吊篮拆移安装完成的同时应由专业人员对吊篮进行调试,确保吊篮安装调试合格之后,方可再开展作业。

2.2 放线测量施工要点

轴线校核与标高是高层建筑工程中的幕墙施工作业的主要工作之一,其目的在于对预埋件情况、标高、轴线的偏差情况进行复核。开展具体检查过程之后总应做好各项原

始数据的记录工作,同时应及时将所记录的数据向甲方、乙方、监理方反馈。此外,应确保竖向分格间路、横向标高的具体位置等更好地确定,施工人员应就建筑平面的控制面、控制点进行认真分析,同时做好各项工作的详细记录工作,确保幕墙施工后续工作的顺利开展。

2.3 骨架安装施工要点

高层建筑幕墙工程在放线测量工作完成之后,施工人员应参照相关数据为根据来安装竖料,此外竖料安装工作应采用与设计要求相符的螺栓进行。应严格按照自上而下的原则执行安装作业,确保正面、侧面的垂直性。同时,如果竖料在一个立面进行安装,则应确保竖料处于同一个平面之中。横料安装过程之中,同样应遵循与竖料安装相似的原则、方法,但是有一点需要注意,在安装时应应对除以同一个标高内的横向分格进行维持,严格控制偏差,确保偏差在规范要求允许的范围内。

2.4 玻璃安装施工要点

高层建筑幕墙工程的玻璃安装施工环节中,所选用的玻璃应属于工程预制的玻璃,所选用的镜框应为铝型材料制成,确保使用科学合理的胶粘工艺将玻璃与镜框连接起来。在结构粘接胶固化之后,应对其的质量进行复核,确保合格才能够交付投入使用。对于玻璃安装,施工人员应严格按照自上而下的原则安装,安装过程之中应确保缝隙的均匀度、玻璃的垂直度保持一致。此外,固定螺丝时,为确保受力均匀应采取一定措施,避免因用力过大导致螺栓打滑、玻璃破碎等情况的发生。

2.5 打胶作业要点分析

高层建筑幕墙工程的幕墙玻璃、铝板等作业完成后,就应该开始外扣板的安装、打胶作业。施工企业应选这具有丰富打胶经验的技术人员从事打胶作业,确保每位打胶作业人员除了要具有丰富的工作经验、较高的技术水平,还应具备合格的上岗证件。施工人员在正式开展打胶作业之前应做好泡沫棒的填充工作,同时还应选择能够溶于泡沫胶的清洁剂来开展清洗作业,确保施工作业表面保持较强的清洁度、干燥性。在处理缝隙闭合时,同样也应参照自上而下的原则,对接口处进行切口处理,确保接口处之间连接的紧

密性,避免发生漏注、起泡等现象。

3 高层建筑工程中的幕墙施工质量控制措施

高层建筑工程中的幕墙施工质量控制措施主要表现为:

3.1 严格材料质量控制

高层建筑幕墙工程所需的施工材料是确保幕墙施工质量合格的物质基础。幕墙所需的施工材料,一般可以分为以下几种类型:骨架材料、板材、填缝材料以及粘结材料等。在工程施工时一定要确保每个环节所需施工材料的质量符合国家的相关标准和规定,并配有合格证书以及质保证书,一些特殊的施工材料还应具备专业性能的实验报告,比如说铝型施工材料的力学性能报告、结构胶的相容性报告等,如果在施工过程中,发现施工材料的质量不达标或者不具备国家颁发的合格证书、质保证书等情况时,一定要拒绝使用这种材料。

3.2 加强施工组织设计

施工组织设计是影响高层建筑工程中的幕墙施工质量的因素之一,搞好施工组织设计,可以使设计材料、人力等各项环节对建筑工程质量起到宏观控制作用,合理利用人才、物力资源,层层把关,使建筑工程施工质量达到国家规范标准要求。搞好施工组织设计可以从项目组织机构、施工人员职责、材料运行程序、工程安装施工检查、验收各个方面保证施工质量,因此,施工组织设计是质量管理的主要环节。必须根据拟建工程规模、结构特点和建设单位的要求,在对原始资料调查分析的基础上,编制出一份能切实指导该工程全部施工活动的施工组织设计。

3.3 强化图纸会审

现代幕墙工程具有新时代、规模大、标准高、建设速度快等特征。要求设计人员不断加强学习新知识,以确保工程设计质量为核心的指导思想,以设计规范为法律依据作保障,完成科学可行的设计方案。在设计手段上整理现行各种装饰类型并使其系列化、标准化,充分利用计算机辅助设计等先进的设计手段使工程设计质量得到保证。主动协调相关专业、工种,消除专业之间的“漏、缺、错”的通病,完善设计文件,达到国家现行规范的质量标准,减少设计变更,使工程施工顺利进行。工程设计图纸是工程施工的重要依据,工程设计人员要认真仔细审阅各专业图纸,搞好图纸会审,搞好技术质量交底工作,把各种影响工程质量的因素考虑在施工之前。幕墙设计应采取防雨水渗漏性能的措施,玻璃幕墙

立柱与横梁的截面形式宜按等压原理设计,在易发生渗漏的部位应设置流向室外的泄水孔,在易产生冷凝水的部位应设置冷凝水排出管道,构件制作时严格按照规定要求钻泄水孔,开启部分的密封材料宜采用氯丁橡胶或硅橡胶制品。

3.4 加强各工序质量检查验收

主要表现为:(1)玻璃板材制作检查。要重点检查制作车间的环境条件,要求车间的温度、湿度、通风性、防尘等方面的指标都要达到规范或设计要求;检查玻璃或金属挂板的规格、尺寸及外观质量是否达到规范或设计要求;检查结构胶的生产日期、有效期限,并判断其是否在有效期内使用;检查结构胶的厚度、宽度及打胶质量是否满足规范或设计要求等等。(2)幕墙节点安装检查。其重点在于控制土建结构施工期间幕墙预埋件的埋设质量。监理人员应提前督促幕墙的设计、施工单位加强与土建单位的联系与配合,使幕墙预埋件的埋设位置、埋设质量能达到幕墙设计或规范的要求。此外,还得对预埋铁与连接角码的焊接质量、立柱与连接角码的连接质量等进行严格的检查和控制。(3)横梁立柱安装检查。重点检查立柱安装的垂直度、横梁安装的水平度、幕墙分格的规格尺寸等是否满足规范或设计要求;检查和控制横梁与立柱的连接质量。第四、玻璃板材安装检查。主要检查玻璃或板材的固定连接质量及密封胶嵌缝质量。密封胶嵌缝施工要在合适的气候条件下,由熟练工人操作。施工时要防止气泡的出现,并保证胶缝厚度控制在规范要求的范围之内。

4 结束语

综上所述,高层建筑工程中的幕墙不仅能够有效提升建筑主体美观性,还能够有效提升其安全性。目前幕墙在高层建筑工程室外装饰中的应用十分广泛,同时质量控制也日益重要,因此为了充分发挥幕墙作用,必须加强对高层建筑工程中的幕墙施工要点及其质量控制进行分析。

参考文献:

- [1]陈宏斌.现代高层建筑幕墙施工技术探讨[J].科技创新与应用,2016(17):228.
- [2]张敬,王小松.试论现代高层建筑幕墙施工技术关键[J].低碳世界,2017(28):207-208.
- [3]黄松涛.高层建筑幕墙施工的质量控制措施[J].福建建材,2016(01):34-35.
- [4]陈明,张治华.高层建筑玻璃幕墙施工技术及其质量控制[J].住宅与房地产,2018(03):185.